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Letartóztatták egy német város egész vezetőségét 

Nagy a telzudulás a kor- 
mány táborában az u' 

konverziós törvény ellen 
Mit tartalmaz az uj javaslat, amit tegnap nyilvános- 
ságra hoztak 

Bukarestből jelentik: Tegnap reggel a 
lapokban nyilvánosságra került az uj könver 
ziós törvényjavaslat, amelyről beavatottak 
lazt állitják, hogy a kormány javasiata. Ille- 
jtékes helyen egyelőre nem cáfolták meg ezt 
az állitást, igaz, hogy nem is erositettek 
meg. - A javaslat első paragrafusa szermnt 
konverzió alá esnek az összes falusi és va- 
rosi tartozások, de kivételt képeznek: a) a 
kereskedelmi és ipari jellegü tartozások, b) 
az állammal, várossal, megyével, közseggel, 
várossal stb, szemben fennálló tartozások. c) 
olyan intézménnyel szemben fennálló tarto- 
zások, amelyek hivatalos jellegü költsegve- 
téssel dolgoznak, d) tartásdijak, evjJarade- 
kok, életjáradékok, hátralékos lakbérek stb 
e) tisztviselők, alkalmazottak, munkasok 
munkabérkövetelése. 
A javaslat 2-ik paragrafusa megállapit- 
ja, hogy jogszerint konverzió alá esnek a 10 
hektáron aluli birtokok tulajdonosainak tar- 
tozásai. A jogszerinti konverzió 30 év és i 
százalék kamat. A 10 hektáron felüli és az 
1. paragratusában nem sorolt tartozásokra 
három hónapi kegyelmi időt ad a törvény. 
Ez alatt az idő alatt módjában van az ados- 
nak a hitelezővel kiegyezést keresni. Ha ez 
nem sikerülne, akkor a biróság elé kerül az 
ügy a kamat és a tőke rekalkulálásának elve 
alapján. Bázisul az 1927 január 1-i állapotot 
veszik, vagyis a stabilizáció idejét. A legki- 
ebb rekalkulációs kamatláb 0.10 szaázalek. 
A biróság 50 évi szanálási időt adhat 8 sza- 
zalék kamattal. 

A törvénytervezet nagy felzudulást idé- 

elő ugy a többség mint az ellenzék sora- kett 

iban. A Banca Nationala mértékadó tényezői 
is rendkivül ellenszenvvel fogadták a javas- 

latot, amelynek számos intézkedését a Nem- 

zeti Bank érdekeire nézve sérelmesnek te- 

kintik, sőt magában a kormányban simcs 

egyöntetü jó velemény Popovici igazsagügy- 

miniszter javaslatáról, amelyről az egyik 

miniszter állitólag kijelentette, hogy az alkal, 

mas az egész ország bolsevizálására. 

Ezzel kapcsolatban parlamenti küldött- 
ség jelent meg Vajda miniszterelnöknél, élén 
Costashescu és Potarca volt miniszterekkel 
és kérte, hogy az összes adósságok rendezé- 

séről szóló javaslatot bocsássa előbb a kor- 

mány parlamenti többség megvitatására és 
csak azután terjessze a parlament elé. 

A kormánypárt egy igen jelentős tagja, 
Radulescu Mehedinti a konverzió hive és a 
konverziót módositó törvény volt előadója a 
parlamentben, aki e kérdésben Maniu és Mi- 
halache utasitásait is birja, hibáztatja hir- 
lapi nyilatkozatában hogy a kormány nyilvá. 
nosságra hozta a javaslatot, még mielőtt a 
Semmitőszék meghozta volna döntését, a jog- 
szerinti konverzió alkotmányosságának kére 
désében. A semmitőszéki tárgyalás március 
hó 23-án lesz s a döntés esetleg alapjába 
támadja meg az egész javaslatot. 
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Titulescu hétifőn mondja el 
expozéját a parlamentben 

Az elleazéki vezérekkel már ismertette a paktumot 

(Bukarest). A kisantant-szerzödés ügye 

amelynek ezideig főként külpolitikai vonat- 

kozásai domborodtak ki a napisajtó hiradá- 

sai nyomán, kezd belpolitai mellékizt kapni. 

A kisantant-szerződés, amint már megirtuk, 

királyi kézirattal akarják ratifikálni, azon- 

ban Titulescu mégis szükségesnek látja, hogy 

az ország közvéleménye előtt is, a parlament 

szócsövén keresztül kifejtsee a paktummal 

kapcsolatos, nyilvánosságnak szánt felfogá- 

sát. Mielőtt azonban a törvényhozó testüle- 

tek előtt elmondaná a külügyminiszter azt, 

amit a kisantant-szerződésről elmondani Ki- 
ván, külön-külön sorra tárgyal az összes po- 
litikai pártok vezéreivel. Tegnap Titulescu 
Argetoianuval, Ducával és Florescuval ta- 
lálkozott. Ezeken a megbeszéléseken ismer- 
tette a külügyminiszter a kisantant-paktum- 

ma kapcsolatban szükséges tudnivalókat. Ti- 
tulescu ma folytatja felvilágositó munkáját. 

A parlamentben vaiószinüleg hétfőn mondja 

el az előzetes tárgyalások által felcsigázott 

érdeklődés mellett külpolitikai expozéját ? 

Genfből hazatért külügyminiszter. / 

*TVV 

Leszállitják a mozik adóját 

(Bukarest). Madgearu pénzügyminisz 

ter szombaton délelőtt fogadta a mozisok 
küldöttségét akik tiltakoztak a 32 százalékos 

látványossági adó ellen, amely vállalataikat 

tönkre teszi. A pénzügyminiszter kijelentet- 

te, hajlandó 25 százalékra lemérsékelni a lát- 
ványossági adótt abban az esetben, ha a mo- 
zisok előre fizetik meg azt. A mozisok re- 
ménylik, hogy sikerül a minisztert ujabb en- 

gedékenységre birni. 



A NAP 
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Van először egy világinfluenza, ennek a 
világspanyolnak aztán vannak még külön lo- 
kális tünetei is. Nem elég, hogy az egész szer 
vezet le van gyöngülve és sulyos láz emészti 
a világtestet, daganatokés gyuladások lépnek 
fel, külön bajok gyöngitik a világláztól 
emésztett vilgtestet. A nagy betegségtől, a 
háborutól még mindig gyönge a világ, ilyen- 
kor a lábadozóval gyöngéden szoktak bánni, 
üdüli küldik, jobban táplálják, meleg ruhaá- 
ba burkolják, széltől is óvják, de az emberi- 
séggel nem ez történt, elgyöngült szervezetét 
azóta forróba-hidegbe mártják, ha a vilag 
legegészségesebb szervezete lett volna, akkor 
sem csoda, ha a forrótól és a hidegtől ebek 
harmincadján van. 

A radikális kurák hive, a kiméletlen se- 
bész, aki akkor is vág, ha belepusztul az 
egész: Hitler magához ragadta a hatalmat. 
A munkanélküliség világinfluenzája, melynek 
egyedül Németországban hatmillió áldozata 
van, nem is szólván ezek hozzátartozóirol, 
olyan kétségbeesett szavakat adott a beteg 
szájára, hogy ezt nyugodtan lehet a láz ön- 
tudatlan állapotának rovására irni. Csak ma- 
gasl ázában mond a beteg olyat, amit a née- 
metek mondtak a mostani választásról: 
„Most már ugyis vége mindennek, vágják le 
kezem, lábam, vágják ki a tüdőm, azt sem 
bánom, nem birom már a fájdalmakat". 

Közben Mandzsuria vidékén rozsdás 
szögbe lépett a világ, mzetelen talpába be- 
nyomult a rozsdás szög, nem tudja kihuzni 

a szöget, nem tudja fertőtleniteni a sebhe- 

lyet a Népszövetség, lehet, hogy általános 

vérmérgezés lesz a következménye. 

Persze ezzel még nincs vége, mert egy 
szerre jön egy hatalmas vérhullám, vértolu- 
lás, még ez is, mikor azt hitte az ember, már 
nincs is vére a betegnek. Dollárinfláció vér- 
tolulása, szükségpénz vértolulása, fenyegeti 
gutával az egész világot, mikorára észbe 
kaptunk, már nem használt köpü, nadaly, 
érvágás. Éppen ez a baj, hogy a köpü, na- 
dály, az érvágás betegedett meg, hiszen ame. 
rikai barátainkat tartottuk eddig ezen fölöt- 
tébb erőszakos, de csöppet sem kivánatos 
medicináknak. Azt hittük, a dollár az, amely 
vérünket elszivja és attól puffad, a dollárt 
tartottuk a nadálynak, mely a világegyen- 
suly magasabb elve érdekében kiméletlenül 
szivja, ami még megmaradt. Tisztára nevet- 
ség, hogy annyira elgyöngült a nadály, hogy 
most nekünk kell életét vérátömlesztéssel! 
megmenteni. 

Olyanr adikális orvosságok vannak a vi- 

lágban, hogy elég ha az orvosságtól megsza- 
badul az ember, már az is nagy vivmány és 
könnyebbség. Sőt az orvosság, még kinzóbb 
uéha, mint maga a betegség. 

Most már csak azért fohászkodunk, ha 
a láz nem mulik el tőlünk, legalább az orvos- 
ságoktól szabadulnánk meg. 
vVVvvvvVvVvvvvvvvvv. 

Nem jó a dinamitpatronnal 
latszani 

(Karánsebes). Kevés hiján tragikus ki- 
menetelü szerencsétlenségnek esett áldoza- 
tul tegnap Hamat Timoteus karánsebesi la- 
kos, aki egy bányarobbantásra szolgáló di- 
npamitpatronnak jutott valahogy birtokába. 

Hamat a fenyegető veszélyről mit sem sejt- 
ve, addig piszkálta a kezében levő patront, 

amig az felrobbant és a szerencsétlen embe- 
ren rendkivül sulyos sérüléseket okozott. 
Hamatot életveszélyes sérüléseivel a kórház- 
ba szállitották. 

a ERDELYI 1933 
MaAGYVARSAÁG ., 13. 

biróság Apateanu nagyváradi őrmesteri 
Elmulatta az elsikkasztolt pénzt és átszökött Magyarországra, 

smig Váradon meggyilkoltnak hitték 

(Kolozsvár). Részletesen beszámoltunk 
jén arról, hogy Apateanu Petru 

nagyváradi manipuláns őrmester, aki miután 
az ezredének járó többezer lejt a pénzügy- 
igazgatóságtól felvette, eltünt. Az örmester 
ezredének átirata alapján a rendőrség meg- 
inditotta a nyomozást, amelyet kiterjesztet- 
tek abban az irányban is, hogy Apateanu 
nem gyilkosság áldozata lett-e, mert egyes 
szemtanuk állitása szerint gyanus alakokkal 
látták együtt. Napokon keresztül folyt ered- 

ménytelenül a nyomozás, mig végül is Apate. 
anut sikerült Nagyváradon elfogni. Kihall- 
gatásakor bevallotta, hogy az ezred részere 
felvett pénzt elmulatta utána pedig nem mert 
ezredénél jelentkezni, hanem átszökött Ma. 
gyarországra. Itt sem volt azonban szeren. 

cséje, mert a határőrök elcsipték és vissza. 
hozták. Tegnap került a kolozsvári hadbiró. 
ság elé, amely egy évi börtönre itélte a ma- 
gáról megfeledkezett őrmestert. 

a 

Fejszével agyonverte az anya 
kétéves gyermekét 

Különváltan élő férje utánaküldte a gyermeket 
és a lelketlen 

(Temesvár). Rejtélyes és tragikus gye1 
mekhalál ügyében nyomoz napok óta Bakova 
községben a csendőrség. Wild János niczky 
falvi földmüves, aki már hónapok óta elvisel 
hetetlen rossz viszonyban élt feleségéve; 
nemrégiben meg is szakitotta feleségével a 
háztartási közösséget és az asszony el is köl 
tözött Niczkefalváról, az ura házából, egy 
Dutschekné nevü Bakován lakó régi barat- 
nőjének házába,. Wildék házasságából ket 
gyermek származott, akiket az anyjuk eltaá- 
voztakor otthon hagyott az apjuk házánal 
Wild azonban csupán a nagyobbik gyermekei 
akarta magánál tartani, mig az anyai gondo 
zást igénylő kétesztendős kisfiut elküldt. 
Bakovárra, a felesége után. A kisgyermek 
néhány nappal ezelőtt eltünt a szomszédok 
vyvvvvvvvvvvvvvvvvvvvVvVvvvvvvvvvVVvvvvvvvvvvvvvvvvVVV 

Kicsaptak egy diákot a váradi Gojdu- 

anya megölte 

szeme elől, ami gyanut keltett az emberek- 
ben Wildné iránt. A csendőrség nyomozást 
inditott az ügyben és a kisfiut tátongó fej- 
sebekkel holtan találták meg a Dutschekek 
házában. Orvosi megállapitás szerint a gyer. 
mek halálát fejszecsapások okozták, mire 

a csendőrség ugy Wildnét, valamint a bünrée- 
szesség gyanuja alatt Dutscheket is letartóz. 
tatta és átadta az ügyészségnek. 

FILMPALACE 
..... 

Vasárnap, hétfő 

Két szív, ogy dohhans 
Hangos Uta 

EFőszerepben: Li 
szenzáció 

lian Harvey, Halmay Tibor 
a r rexz 

liceumból, mert kezet emelt a tanárjára 
Egy képet akart visszakérn, de a fanár azt állitja, hogy lenyegetőleg 

emelte fel a kezét 
(Nagyvárad). A nagyvaradi Gojdu hce- 

um VI-ik osztályában Popa Aurel tanár hely- 
cserét rendeztetett a diákokkal. Az egyik 
Durghen nevü diák egy füzetje a padjában 
maradt és a padba kerülő másik diák lapoz- 
gatni kezdett a füzetben, amelyben egy fény- 
képet talált. Mutogatni kezdte szomszédal- 
nak amit a tanár végül is észrevett és elko- 
bozta tőle a fényképet. Az óra végén Durg- 
hen arra való hivatkozással, hogy a kép az 
övé, de azzal nem ő játszott, sőt nem is tud- 
ta, hogy azt füzetéből kivették, kérte Popa 
vvvvvVvvVVVVVVVVVVvvvvvvve 

A vonaton lőtteagyon magát 
egy diák 

(Csernovic). Megdöbbentő tragédia tör. 
tént az elmult éjszaka az 52-es számu cser- 
novic-bukaresti gyorsvonaton. A vonaton 
utazott Litowski Fülöp 18 éves radauti ille- 
tőségü gimnázista diák. Litowski néhány nap 
pal ezelőtt Csernovicba ment, ahol rokonait 
látogatta meg és tegnap indult vissza Rada- 
utiba. A gyorsvonat éppen Dornesti állomás- 
ra futott be, amikor az egyik harmadoszta- 
lyu vaggon utasait két revolverlövés zaja ri- 
asztotta tel Töhben nyomban a kocsi falva- 

tanárt, nogy a fényképet adja vissza, egy- 
ben kérőleg nyujtotta ki kezét a tanár feló 
Popa Aurel azonban nem adta vissza a képet, 
hanem feljelentette a diákot a tanári széknél hogy erőszakkal akarta kivenni kezéből a ké pet. A tanári szék, dacára az osztálytönök, 
Gocan Vazul humánus állásfoglalásának, 
végtl is kénytelen volt Popa Aurelnak en- 
g és a ot egy hónapra kizárták 
iskolából. A diák szülői remili, hogy ezt 
iskola presztizsét is sértő itéletet az illeteker 
hatóságok nem fogják helybenhagyni, 

a vaggon padozatán. Kezében még 3 

sójára rohantak ki, ahol megdöbbenve 
ták, hogy a fiatal diák vérző fejjel E 

revolvert szorongatott, amelyből két 
hiányzott. Mielőtt még a szerencsétlen 
öngyilkos diákot első segélyben 
volna, kiszenvedett. Litowski Fülöp bucsule velet nem hagyott hátra és igy öngyikossás gának oka ismeretlen. 

Időjárás 
.. 
.. 

Egyévi Börtönre ítélte a kolozsvári had. 1 

kt,



Többezer áldozala van a horzalmas- 
erejű kaliforniai földrengésnek 
Long Beach városa ellünt a föld szinéről. -- Szivettépő 
jelenetek Los Angelesben és a film fővárosában Ho v 
woodhan. -- 

Los Angelesből jelentik: Kahforniában teg 
nap borzalmas erejü földrengés pusztitott. 

első földlökést kaliforniai idő szerint esta 
óra 40 perckor érezték, nemsokára ezt 

ik majd harmadik földlökés követte, 
kilenc percig tartott. A földlökésnek bor- 

kalmas pusztitó ereje volt, 

Long Bachben összedőltek a házak, tüz 
ütött ki és rengeteg ember életét vesz- 
tette. 

romok alól eddig 64 halottat és kétezer se- 
esültet huztak ki. A sanfranciskói rendörseg 

becslése szerint ötszáz ember vesztette el éle- 
tét. A telefonközpont is elpusztult s a város, 
gal minden összekötteés megszakadt, 

A partvidéki városokra szökőár zudult. 
Losangelesben 1500 sebesültje van a föld- 
rengésnek. 
Kaliforniában évek óta nem volt ehez 
hasonló erejü földrengés. A földrengések 
atán másfél órával még mindig nyusgtalanko- 
dott a föld. 

Ujabb jelentések szerint Los Angeles- 
ben 4000 sebesült van, a halottak szaámat 
még nem lehetett megállapitani, mert a men- 
tési munkálatok során első sorban a sebesül 
teket igyekeznek megmenteni. 

A Los Angeles és Los Beach között 
kekvő Compton városban az összes nagy épü- 
letek romba dőltek, bankok, templomok he- 
vernek romokban. 

Long Beachban az épületek vasvázai ma 
radtak meg, a lakosság a szabadban töl- 
tötte az éjszakát. A kereskedők áruikat az 
uccán raktározták fel, az őrséget matrózok 
teljesitik. 

Az eddigi megállapitások szerint a föld- 
rengés 6000 négyzetmérföldnyi területet érin 
tett. Iy arányu földrengést legutóbb 1857. 
évben észleltek. 

Roosewelt, az Egyesült Allamok uj el- 
nöke, részvéttáviratot küldött Kalifornia zor 
mányzójának s felajánlotta az USA segitse- 
ét.A jelentés szerint Roosewelt felesége 1s 
a fürdőhelyen tartózkodik és Rooseweltnek 
még nem sikerült telefonösszeköttetést kap- 
ti vele. Attól tartanak, hogy őt is szeren- 
sétlenség érte. 

Newyorkból jelentik: Az ujabban érke- 
kett jelentések szerint a Kalifornián átvonuló 
földrengés borzalmas pusztitásokat okozott. 
gész Délkalifornia romokban hever. A Csen 
es Oceán partvidékének egyik legnevezete- 
bb fürdővárosa, Long Beach, teljesen el- 

pusztult. 
. Long Beachban kihirdették az ostrom- 
állapotot. A halottak száma 65, mig a sebe- 
külteké 3000. A többi helyeken a romok alol 
i 44 halottat és számos sebesültet huz- 

A kár egymillió dollár. 
Los Angelesben sulyosan megrongáló- 
a városi vizmütelep és a hatalmas tar- 

yokból nagy tömeg viz zudult a városra. 
Romokban hever San Pedro is. Rendkivül 
gy pusztitást okozott a földrengés Holly- 
oodban, A filmvárosban több épület rom- 

ölt. Egy repülő bejárta a földrengés suly 
tta vidékeket. Elmondotta, hogy több he- 
)en lángokban álló romokat látott. 

A mentési munkálatokra Kalifornia felé 
vezényelték az Egyesült Allamok haditenge- 

szetének san pedroi flottáját. 
„. (Newyork). A kaliforniai borzalmas 
felarengésről a következő ujabb adatokat je- 

hg A földrengés Long Beanchban kezdő- 
ött, ahol a város lako-- délután 6 órakor 

Többszáz haloti, töhbezer sulyos sebesült 
fözépeurópai időszámtiás szerint hajnali 3 
órakor, 14 erős földlökést érzett, amit száz- 
nál több gyenge követett; a földrengés innen 
hullámszerüen terjedt tovább. Az irtozatos 
erejü rengések következtében a házak sorra 
omlottak össze, a város jótormán teljesen 
elpusztult. A Long Beach közeleben levő 
petroleumkutak kigyulladtak és tüzveszéllyel 
fenyegetik a romokban heverő várost. 

Los Angelesben szivettépő jelenetek ját- 

szódtak le, ahol egy gimnáziun omlbtt osz. 
sze, romjai alá temetve a tanulókat és taná. 
rokat. A szülők jajveszékelve keresik gyere. 
keiket a romhalmaz között. 

A film fővárosában Hollyvoodban is 
szörnyü pusztitásokat végzett a földrengés, 

Filmmunkások, direktorok, rendezők, ki- 
maszkirozott filmszinészek rohantak ki 
a studióból a szabadba, amikor a meg. 
repedezett falakról hullani kezdett a va 
kolat. Mindenütt megállt a munka, 

s ahol eddig a legnagyobb csend uralkodott 
a hangos filmfelvételek miatt, most urrá lett 
szörnyit katasztrófa halált harsogó muzsi- 
kája. 

Einstein professzor a kaliforniai egyete. 
men tartózkodott, mikor a földrengés kitört. 
A professzor és hallgatói még idejekorán el- 
hagyták az egyetem épületét és biztonság- 
ban vannak. 

Az Egyesült Allamok segélyflottája tel. 
jes gőzzel utban van Long-Beach felé. 

Megnvyvilí ! Erdély és Bánát legnagyobb posztógyári lerakat 

olcsó tavaszi szövel-vásár-a 
Férfiöltöny, lelőltő, nadrág, nőikabát és costüm, kék és fekete anyagok legdivatosabb, 

legjobb és legnagyobb választékban 

DEUTSOH Posztóáruház, Oradsa 
Cimre figyelmi! - Str. Avram lancu (Kossuth-ucca) 1. Fekete Sas-palota. 
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letartóztatták Hitlerék 
Altona városának egész 
vezetőséget 
Március 21-én lesz a bírodalmi gyülés megnyitása, 
Menesztik a marxista tanárokat is 

Berlinből jelentik: Göring az előző biro- 
dalmi gyülés elnöke a birodalmi gyülés első 
ülését március 21-re tüzte ki. Berlinben az 
a hir terjedt el, hogy Hitler részt akar venni 
a bajor kormány megalakitásában. Hivata- 
los helyen ezt a hirt erősen cáfolták. Mün- 
cehnben a tőözsde épületére egyébként kitüz- 
ték a horogkeresztes lobogót. A birodalmi l0 
bogóegyesület müködését az ország egész te- 
rületén betiltották. 

Göring elrendelte, hogy vasárnap Porosz 
ország minden középületére tüzzék ki a feke- 
te-fehér porosz lobogót és a fekete-fehér-pi- 
ros császári lobogót. Ma van a háboruban el- 
esett kkétmillió német katona emlékünnepe, 
A horogkeresztes lobogókat szombat délutan 
a rohamosztagok ünnepélyesen zenekiséret- 
tel bevonták. 

A braunschweigi kommunista szekház 
átvétele alkalmával véres Larcokra került a 
sor, amelynek során egy kommunista meg- 
halt, tizenketten pedig sulyosan megsebesül- 
tek. Mannheimban a kommunista székház 
elfoglalásakor a rohamsisakosokra és a tö- 
megre töb blövést adtak le. Egy rohamsisa- 
kost a golyók megöltek. 

A zsidó üzleek elleni akció tovább folyik 
és most már olyan méretekt ölt, hogy egyes 
zsidó kereskedők inkább önszántukból be- 
zárják üzleteiket, - Az akcióval szemben a 
rendőrség semleges magatartást tanusit. A 
nemzeti szocialisat rohamosztagok az összes 
nagyáruházakat é segységes áru kereskedé. 
seket bezárásra kényszeritik. 

A bajorországi rendőri főbiztos, Epp tá- 
bornok rendeletet adott ki a rendőrségnek, 
hogy az összes kommunista funkcionáriuso- 
kat és a Birodalmi Lobogószövetség tagjait 
a közbiztonság érdekében helyezze előzetes 
letartóztatásba. A rendelet ben a nem 
zeti szocialista rohamosatagok tagjait a rend 

őrségnek revolverekkel kell ellátniz;n 
Bayruthban a mai nap folyamán 30 kom 

munista és szocialdemokrata vezért letat- 
tóztattak. Kóburgban szintén letartóztatás- 
ha. helyezték az összes kommunista vezető- 
e 

1 

Linbachban a székház átvételekor egy 
kommunista tisztviselő ellenállást fejtett ki, 
A tisztviselőt nyomban agyonlőtték. 

Párisi lapok magántávirat alapján azt a 
rohannosapat hirt közlik, hogy 500 főből álló 

Keelben elfoglalta a kaszárnyákat és a Raj- 
na hidat. Rajna-vidékre több katonai vona- 
tot inditottak, amelyek az embereken kivül 
nagymennyiségü municiót is szállitanak. A 
párisi lapok ezt az intézkedést egyébként 
nem fogják fel tragikusan, mert feltételezik, 
hogy a kormányt erre a lépésre belpolitikai 
okok késztették. Hangsulyozzák azonban s 
lapok, hogy Németország ezezi ujból meg- 
szegte a békeszerződést. 

(Berlin). A Hitler-kormány erélyes kéz. 
zel folytatja munkáját. Legközelebbi prog 
ramja a tanári és tanitói kinevezések felül- 
vizsgálása, melynek célja az, hogy a marxis 
ta tanerőket megfosszák állásaiktól. Ezutás 
a büntetőtörvény reformjára kerül a sor, 
mert a Hitler-kormány célja az, hogy 
sen eltörölje a büntető törvényből az előző 
uralom nyomait. 

A rendőri szolgálatot teljesitő rohamogy 
tagok tagjai tegnap óta rendes rendőri zsok 
dot kapnak. 

Az ország különböző részében továbt 
folyik a kommunisták üldözése, Altonában j 
város vezetőségét letartóztatták, kivéve 
uer főpolgármestert, aki elmenekült, 



Jön a husvéti tombola: 
A lejárt ezévi négy tombola-játékunkat 

most követi az ötödik, ezuttal 
a husvéti tombola-játék. 

Ujabb 15 nyereményt tüzünk ki husvéti tom- 
bolánkra. Ei nyeremények a következők: 
11. Husvéti bárány. 
2. 6 drb. mély és 6 drb. lapos porcel- 

lán tányér. e 
3. Egy svájci ébresztőóra. 
4. Egy férfiing 2 gallérral. 
5. Egy női tavaszi ruhaanyag. 
6. Egy arany 14 karátos gyermek 

7. Hat személyes vizeskészlet. 
888. Egy szénvasaló. 

9. Két kg. cukor. 
10. Egy husvéti füszercsomag. 
11. 2 pár női harisnya. 
12. 5 kg. liszt. 
13. 3 pár férfi zokmni. 
14. 2 kg. rizs. 
15. Egy husvéti sonka. 

! 
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Veszélyben a világbéke 

Aki husvéti tombola-játékunkban részt akar 
venni, az 

gyüjtse a lapfejeket holnap, hétfőn 14- 
iki dátummal megjelenő lapszámunkkal 
kezdődőleg 20 egymásután következő 
napon át. 

Aki az összegyüjtött 1-20. sorszámu lapfe- 
jeket és kiadóhivatunktól tombolajegyet 
szerez, az részt vesz az április 12-én megtar- 
tandó tombolán ugy, hogy a nyerők husvétra 
mindenbol megkapják a szerencse kedvezése 
folytán nekik jutott nyereményt, a mi szi- 
vesen adott husvéti ajándékunkat. 
Figyelje tehát minden olvasónk a hus- 

véti tombola kezdetét e hó 13-án, hétfön 
megjelenő számunkat! 

A husvéti tombola után következik a 

VIGASZ-TOMBOLA, 
azok részére, akik összegyüjtik az 1938 év- 
ben rendezett négy tombola jegyeit. Vigyaz- 
zon erre is minden olvasónk! 

-- mondják a franciák 
Macdonald nem iudoti Párisban megegyezni Daladierval. 

A leszerelési értekezlet válságos órái 
Párisból jelentik: Mac Donald és Sil 

John Simon, angol vezető államférfiak pente- 
ken délelőtt tanácskozásokat tartottak a 
a francia államférfiakkal. Az értekezletről 
szükszavu hivatalos jelentést adtak ki csu- 
pán. Megállapitják a genfi kérdés sürgoössé- 
gét és elhatározták, hogy összhangban a 
többi európai állammal, mindent megkisérel- 

nek Genfben a béke megóvására. 

A tanácskozások legérdekesebb része 
nem hivatalos formában került nyilvánosság 
ra. Arról is szó esett ugyanis az angol és a 
francia államférfiak között, hogy a Német- 
országban mozgósitott segédrendrőség miatt 
Genfben megteszik a diplomáciai lépéseket. 
Megbizható forrásból származó értesülésünk 
szerint Mac Donald és Simon a franciákkal 
egyetértőleg akar eljárni ebben az ügyben, 
bár hivatalosan az angolok véleményét eb- 
ben a kérdésben nem ismerik. 

Párisban nagy csalódást keltett az an- 
gol és francia miniszterelnökök tárgyalásá- 
nak eredménytelensége. - A francia lapok 
csaknem egyhangulag megállapitják, hogy 
az egyetértés sokkal kisebb, semhogy a régi 
francia-angol nagyantant ujból életre kelhet- 
ne. Pertinaux kijelentette, hogy a kisantant 
barátai örülhetnek az öthatalmi konferencia 
meghiusulásának, mert az angol-francia szö- 
vetség feltámasztása esetén elárulták volna 
Lengyelországot és a kisantantot. 

Herriot is nyilatkozott és többek között 
azt mondotta, hogy a világpolitikai helyzet 

nem olyan sötéet, mint amilyennek festik, bár 
mindenesetre kényes és komoly és most fog 
eldőlni az, hogy az államok belemennek-e a 
tartós leszerelésbe, vagy pedig ujabb fegyver 
kezési verseny indul meg közöttük. A beke- 
barátok Anglia es Hranciaország szövetse- 
gében látják a béke biztositékát s feltétlenül 
szükségesnek tartják, hogy most, Roosewelt 

elnöki beiktatása után az elmaradt december 
15-iki esedékesség kérdése rendeztessék. 
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(Bukarest). A bukaresti Sft. Elefterie 
ucca 10 számu házában lakik évek óta Mi- 
háy Popovici tisztviselő Evangelina nevü le- 

ányával. A tisztviselő egész nap nem tartóz- 
kodik otthon, csak a késő esti órákban ter 
haza. Tegnap délután Evangelina barátnöje, 
Caracas Anna látogatóba ment a maganyo- 
san élő leányhoz. Sokáig beszélgettek együtt. 
Mikor Caracas Anna már menni készült, gya- 
nus zajt hallottak a szomszédos szobából. 
Tudták, hogy a tisztviselő abban az órában 
nem térhet haza. A két leány benyitott a 
másik szobába. Éppen akkor ugrott be a fel- 
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Törölte a váradi törvényszék 
az egymilliárdos leketeszesz bírságot 

A nagyváradi törvényszék Popescu-Kál- tate Anonima Henrik Löblé és Klein Jerö. 
nay tanácsa tegnap délben hirdette ki itele: 
itét 960 milliós szeszbirság-ügyben. Mint is- 
meretes Angel és Palligras inspektorok ki- 
hágási jegyzőkönyvet vettek fel, aminek alapn 
ján a pénzügyminiszterium 960 millió lejes 
birsággal sujtotta a következő nagyváradi 
szjszgyárosokat é szeszkereskedőket: 

Hitter Adolf, Hitter Sámuel, Hittre Jó- 
zsef, Stern Simon, Klein Jakab, Socieatea 
(Triton, Halmai Andor, Dávid Ferenc, Socie- 

1933 Ía URDELYI 
I. 13. é MAGYARSAG 

A tanács ebben az ügyben tegnap hozta 
meg a döntését és az itéletet zsufolásig meg- 
telt teremben hirdette ki. A törvényzék 

teljes egészében helyt adott a felebbe- 
zésnek, 

elfogadta a védelem előterjesztését, ameny- 
nyiben az uj szesztörveny alapján 

a jegyzőkönyvet semmisnek nyilvánitot- 
ta és ennek folyományaképen a 3960 
milliós birságot törölte. 

Az indokolást irásban fogja előterjeszteni a 

CGazdasági előadás. 15.45: Népmüvelési elő. 
16.30. Cigányzenekar. 17.45: Szulár; 
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Tettenérték a betőrőt, agyonverte 
a házikisasszony barátnőjét 

Borzalmas büntény Bukarestben 

RADIOMUSOI 
VASARNAP 

BUKAREST. 10.15: Előadás. 10.30. Val. 
lásos előadás. 11: Zenekari hangverseny. 19. 
Gramofon, 12.45: Hirek. 18: Gramofon. 16. 
előadás. 17: Könnyü és román zene. 18. Hi 
rek. 18.10: Előadás. 18.25: Marcu-zenekar 
19: Előadás. 19.40; Gramofon. 20: Saint.s 
ens: Sámson és Deliai opera. 

BUDAPEST, 9: Hirek. 10: Kathoiku, 
istentisztelet. 11.55.: Evangélikus istentiszte, 
let Majd: Operazenekar. 14: Gramofon, 15. 

adás. 
János előadása. 18.15: Steiner Simi jazzre. 
vüje. 19: Móra Ferenc előadása. 19.45. Ope. 
rettelőadás. Majd Szórakoztató zene. 
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APROHIRDETESEK - .. 

Egy hírdetés 15 lei. 6 napon ke. 
resztül hozott hirdetés GO Lei, 

ÜGYES kifutót keresünk csak 16 év kö 
rüli komoly fiuk jelentkezzenek. Rákóczy ut 
10, Goldschmidt banknál. 270 

ÖNALLÓ kézi lányokat és tanuló leány 
felvesz Menczerné, Bulv. Regele Ferdinand 
10 szám. 213 

ÜGYES mindenes leányt keresek azon 
nalra. Farkas, Pável ucca 27. 275 

HOSSZU bizonyitvánnyal, jól főző meg. 
bizható mindenes szakácsnő felvétetik, Par. 
cul Traian 1. II.-24. 

UJSAGARUSOKAT jó keresettel ugy a 
Nagyváradi Friss Ujság, mint az Erdélyi 
Magyarság részére felveszünk. Jelentkezni 
a kiadóban. 

LAPKIHORDOT Törkölymérőn és Do- 
rongos-oldalon bevezetett helyre fix fizetés- 
sel és jutalékkal felvesz a „Nagyváradi Fris 
Ujság" kiadóhivatala. 

feszitett ablakon egy 30 év körüli, elég jól 
öltözött fiatalember, akinek a kezében né- 
hány betörőszerszám volt. 

A betörőt is meglepte a leányok megjele 
nése, mert a jelek szerint arra számitott, 
hogy senkit sem talál a lakásban. A megle 
pett betörő a kezében tartott kalapáccsal 
teljes erővel a hozza közelebb álló Caracas 
Anna fejére sujtott. Evangelina erre óriási 
sikoltozással visszaszaladt a másik szobába 
és magára zárta az ajtót. Ugy látszik, a be- 
törőnek elment a kedve munkája folytatásá- 
tól, mert mikor a halgatozó Popovici Evan- 
gelina egy óra mulva ki merte nyitni a szó 
ba ajtaját és körülnézett, minden tárgyat a 
helyén talált. A szoba közepén még mindig 
eszméletlenül feküdt szerencsétlen barát 
nője. Popovici Evangelina leszaladt az uccá- 
ra és a legközelebbi rendőrőrszemet a 
szinhelyére vitte. A betörővel való véletlen 
találkozás áldozatát mentők szálitották be 
kórházba igen sulyos állapotban ugy, / 
életbenmaradásához nincs remény, A e 
őrség széleskörü nyomozást inditott a / 
kossá vált betörő kézrekeritésére. A nyom 
zást megneheziti az a körülmény, hogy a be 
törő menekülése alkalmával semmiféle ny" 
mot nem hagyott maga után. 
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Felelős szerkesztő 

Dr Zoltán Jenő 
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